

又一里程碑式协议作废,但已无关痛痒

记者 赵恩霆

11月7日,俄罗斯正式完成退出《欧洲常规武装力量条约》的全部程序。同一天,美国和北约宣布暂停参与《欧洲常规武装力量条约》作为回应。这标志着冷战末期达成的、旨在削减欧洲地区常规武装力量的里程碑式军控协议正式终结。

在俄罗斯与美西方持续对峙对抗背景下,《欧洲常规武装力量条约》早已走到了死胡同。按照俄总统新闻秘书佩斯科夫的说法,俄罗斯废止《欧洲常规武装力量条约》的决定不会引发直接后果,因为相关机制早已名存实亡。

《欧洲常规武装力量条约》是北约与华约于1990年11月在法国巴黎达成的,当时签约的有16个北约成员国和6个华约成员国,条约在1992年11月正式生效。该条约对缔约国的坦克、装甲战车、火炮、战斗机和攻击直升机等五种常规武器装备的数量作出限制,后来各方还对该条约进行了补充,就缔约国常规武装力量的人员数量进行限制。

华约解散和苏联解体后,国际地缘政治形势和各国军力均发生变化,欧洲安全与合作组织(欧安组织)成员国在1999年11月通过《欧洲常规武装力量条约修改协议》,俄罗斯在2004年批准了该修改协议,但迄今没有一个北约成员国批准该修改协议。

不仅如此,《欧洲常规武装力量条约》生效后,北约也逐步启动了扩员计划。1996年,北约公布东扩计划研究报告。1999年,波兰、匈牙利和捷克三国成为北约东扩首批成员。5年后,爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、斯洛伐克、斯洛文尼亚、罗马尼亚和保加利亚在2004年正式加入北约,这是北约最大规模的一次扩员。

北约成员国一方面将《欧洲常规武装力量条约》晾在一旁不予批准,另一方面北约又大幅东扩挤压俄罗斯的战略缓冲空间,使得俄罗斯在2007年宣布暂停履行该条约。这个条约的命运从那时起便定格了。

众所周知,从那以后北约又进行了4轮东扩:阿尔巴尼亚、克罗地亚于2009年入

约,黑山于2017年入约,北马其顿于2020年入约,芬兰在今年4月正式加入北约。北约不仅直抵俄罗斯的西部边界,二者之间的边境线还因芬兰入约而增长了一倍多。

伴随北约东扩的是以美国为主的军事力量不断抵近俄罗斯边界,比如近些年来其在罗马尼亚和波兰部署了两处陆基“宙斯盾”反导系统。同时,受乌克兰危机影响,北约与俄罗斯的军事对抗不断升级,美国主导的北约频繁在波罗的海至黑海一线进行大规模军演。

在俄方看来,压垮《欧洲常规武装力量条约》的“最后一根稻草”,正是北约吸纳芬兰并推动瑞典加入该组织。

俄总统佩斯科夫强调,目前军备控制和战略稳定领域正在形成巨大真空,需要新的法律文件来填补。但前提是俄与西方国家之间拥有行之有效的双边关系,而目前这种关系并不存在,且过错同样不在俄方。

在北约的声明中,《欧洲常规武装力量条约》被称为欧洲-大西洋安全架构的基石。但实际上,近些年来,事关欧洲安

全架构和俄与西方战略稳定的更重要的基石已经支离破碎。

2002年,美国小布什政府退出《反导条约》;2019年,美国总统特朗普政府退出《中导条约》。至此,美俄之间维持战略平衡和稳定的三大支柱性文件仅剩《新削减战略武器条约》。该条约在2021年2月到期前,美俄商定再将其有效期延长5年,至2026年2月。

近年来,俄罗斯陆续推出“匕首”“先锋”“锆石”等一系列高超音速导弹,前不久又通过新型战略核潜艇成功试射了“布拉瓦”洲际弹道导弹,另外“萨尔马特”重型洲际弹道导弹也开始战斗值班。与此同时,美国也在斥巨资进行新型威慑武器研发和核武库升级。

可以说,当前俄美、俄与西方之间的战略稳定态势十分脆弱,用佩斯科夫的话说,俄美关系现在处在“零度”甚至是“零下”状态。但即便如此,俄方仍愿与美国就战略稳定问题开展对话,只是鉴于当前俄与西方关系,看不到双方在军控领域缔结新协议的可能性。

日本正“密室磋商”解禁导弹出口

记者 赵世峰

围绕修改防卫装备出口规则,日本执政联盟自民党和公明党讨论允许出口地对空导弹等武器,并已就此展开研究。据共同社报道,由于相关讨论未在国会展开,在野党谴责这是“密室磋商”。

多名相关人士6日透露,自民党考虑允许对安保合作关系密切的部分国家出口地对空导弹等武器,还打算讨论放开护卫舰和巡逻机的出口。此外,自民党还在协调允许对更广泛的对象出口无杀伤能力的装备。

在日本1日国会参议院预算委员会会议上,日本首相岸田文雄面对在野党议员的质询,辩称“将通过防卫装备品转移,与同盟国家和志同道合的国家协作,为地区和平稳定做出贡献”。

日本政府正探讨修改现行的“防卫装备转移三原则”及其运用方针,自民党、公明党在今年4月启动相关磋商,7月进行了意见汇总,后因内阁改组而暂停。8月23日,在岸田指示下,两党提前召集工作会议。日本国家安全保障局、防卫省的官员在会上要求修改现行原则及运用

方针,对五类防卫装备品允许搭载杀伤性武器出口。

日本现行方针规定的五种出口目的分别为救援、运输、警戒、监视和扫雷。岸田政府称,只要能被归入这五个类别,即使是杀伤性武器也可以出口,包括日本正在与其他国家共同研发和生产的武器装备。

俄乌冲突爆发后,欧美多国向乌克兰提供了“爱国者”防空导弹系统、装甲战车和主战坦克等大量武器装备,但日本基于“防卫装备转移三原则”的限制仅提供了防弹衣等物资。

今年5月,在日本广岛举行的七国集团(G7)峰会上,日本敲定向乌克兰提供包括100辆车辆在内的装备。消息人士称,自民党和公明党最快将于12月汇总意见,向岸田政府提出修改“防卫装备转移三原则”及其运用方针的方案,允许导弹、护卫舰等武器装备出口。

二战后,日本出台“武器出口三原则”,严禁武器出口。1967年,时任日本首相佐藤荣作宣布“武器出口三原则”:不向社会主义阵营国家、联合国安理会决议规定实行武器禁运的国家、国际冲突

当事国及有发生冲突风险的国家出口武器。1976年,日本三木武夫政府进一步收紧限制,对向“武器出口三原则”规定以外的国家和地区出口武器也持慎重态度,事实上全面禁止了武器出口。

2014年,安倍晋三执政期间,将防卫厅升格为防卫省,出台“防卫装备转移三原则”替代原有的“武器出口三原则”,大幅放宽数十年来武器装备和技术的出口限制。去年12月,岸田政府出台新版《国家安全保障战略》等三份安保政策指导性文件,明确提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则,以进一步扩大武器出口。

今年4月,岸田政府敲定“政府安保能力强化支援”制度,允许向所谓“志同道合的国家”提供财政援助,以强化这些国家的“军事和防御能力”,今年安排约20亿日元(约合9650万元人民币)预算援助菲律宾等四国的军事建设。大幅放宽“防卫装备转移三原则”,将进一步消除岸田政府实施“政府安保能力强化支援”时面临的障碍。

日本政府高官3日透露,日本将首次适用“政府安保能力强化支援”制度,向

菲律宾提供价值6亿日元(约合2995万元人民币)的5套海岸监视雷达。此前,日本政府已开始向菲律宾出口4套国产防空雷达。

日本现行宪法第九条规定,日本永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段。日本政府此举显然与和平宪法相悖。共同社分析认为,如果出口攻击飞机或舰船的导弹等武器并被使用,可能助长国际纷争,势必对日本周边的安保环境造成负面影响。

共同社认为,尽管判断可否出口装备不需要国会批准,但解禁武器出口是重大的政策调整。但从岸田政府和自民党、公明党那里,看不到在国会展开全面讨论、邀请在野党参与磋商的姿态。

共同社3日至5日实施的全日本电话舆论调查结果显示,岸田内阁的支持率降至28.3%,较半月前的上次调查下降4个百分点,刷新最低纪录;不支持率上升为56.7%,创新高。这是自2009年麻生太郎执政末期以来,自民党内阁支持率首次跌破30%,进入日本政坛公认的执政“危险水域”。

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

**精品资讯
康养服务
板块**

订版电话: (0531) 85196204

高价收购名家字画

电话: 18866867078
地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门
北50米路东) 大雅堂美术馆

经四路人防商城盛大开业 限时活动 万元豪礼大放送!

福利一 到场扫码即送订制购物袋。
福利二 超级射手互动游戏体验童年乐趣。
福利三 购物抽大奖, 苹果14等您拿!
福利四 餐饮享8折特惠!
福利五 爬宠俱乐部, 空降人防。
福利六 周末一起来K歌, 经典歌曲大放送!

二维码

济南高新东区颐养中心(山东健康济南颐养)
·省属国企16地市布局 与高管委会合作共营 公办机构 500张床位
·医养结合 长护医保定点 与高新东区医院两院一体
·中医理疗 康复护理 认知症诊疗照护 医生巡诊
普惠专区 2000元/月起 康养专区部分房型享5折优惠 七天试住
电话: 0531-58256866 (预约免费接送参观)
地址: 高新区科航路1001号(高新东区医院院内)

悠然亭颐养中心(医养结合 双院一体)
市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动
五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住
地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话: 88819955

◆ 收购字画 ◆ 求购 家政
15864536825 13793180410

国企品质·CCRC康养社区·8万m²康复医院·槿椿学院
历下控股·槿椿颐养中心开园特惠!
预约报名享3天2晚免费试住 5951 7999
地址: 历下区·奥体西路与花园东路交会处北行200米路东

历城城发·闵善康养中心(历城区养老服务中心)
公办公营, 医养结合, 每月3000元起
车接车送 免费参访 5折优惠 即将结束
电话: 400-600-8997 地址: 历城区虞山大道郭店医院东邻
◆ 金龄健康 · 山东济南养老服务中心
◆ 国企品质, 公办机构。
◆ 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
◆ 康养专区推出部分特价房, 享养专区床位费低至8.5折。
普惠专区 2700元/月起, 医护专区床位费9折优惠。
电话: 0531-82805587/82805588
地址: 济南市市中区望岳路3668号